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(1) A segunda energia de ionizacdo de um atomo € geralmente maior que a primeira, mas mesmo levando
em consideracdo esta observacdo geral, alguns elementos tem a segunda energia de ionizacao
particularmente alta. O Boro € um destes elementos. Sua primeira energia de ionizacao € 800,6 kJ/mol,
enquanto que sua segunda energia de ionizacdo € 2427 k]/mol. Explique por que a segunda energia

de ionizacao do Boro € tdo mais alta que sua primeira energia de ionizacao.

(2) Faca o diagrama de distribuicao eletrénica de um atomo de oxigénio sozinho, e de um atomo de oxigénio
na molecula de agua. Explique por que os angulos de ligacao para metano, amonia e égua sao 109,5-, 107 e
104,5¢, respectivamente.

(3) Coloque as substancias BaCl:, Hs, CO, HF e INe em ordem crescente de pontos de ebuli¢io. Justifique sua

resposta.

(4) Qual a solubilidade molar do cloreto de prata em uma solucado 0,10 mol L de NHsag).

Dado: Kp: do AgCl =1,6 x 10 e Kt do complexo Ag(INH:):"=1,6 x 10°. Apresentar as reacdes dos

equilibrios envolvidos

(5) Os problemas de corrosdo sdo constantes e presentes em diferentes ramos da industria. As causas de um
processo corrosivo podem ser varias, dentre eles destacam-se a diferenca de potencial entre dois metais em
contato, o gradiente de concentracao, a aeracao diferencial e tensdes mecanicas aplicadas ao metal. Considere
uma barra de ferro puro em contato com duas solugdes de concentragdes diferentes. Uma das extremidades
esta em contato com uma solugdo contendo 0,5 Mol L enquanto a outra extremidade esta mergulhada numa
solucao contendo 2.10-> Mol L. Sera gerado um potencial entre as essas duas extremidades? Se esse for o
caso, qual sera a magnitude e qual extremidade oxidara? Se nenhuma diferenca de potencial for produzida,
explique esse resultado.
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(6) A entalpia € uma funcao termodindmica pela qual se calcula o calor envolvido em processos isobaricos,
ou seja, que se mantém com pressao constante. A variacdo de enfalpia, em muitos casos, € observada em
graficos. Baseado nos graficos (a) e (b) abaixo, que tipo de informagdes podemos obter com relagao:

- calor liberado ou absorvido, tipo de reagao, e variacao de entalpia nos processos. Justifique sua resposta
baseado nos conceitos de termodinamica.

- Identifique no grafico a energia de ativacao e a variagao de entalpia do sistema
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(7) Duas solucdes aquosas foram preparadas, uma delas para conter 0,05 mol/L de hidroxido de
amonio de e a outra, para conter 0,200 mol/L acido acético. De posse dessas informacoes, responda

os itens abaixo:

a) Escreva os equilibrios e calcule o pH pertinentes as duas solu¢des de hidréxido de aménio
e acido acético preparadas.

b) Qual o pH final apos a adi¢dao de 0,100 mol de NaOH em 1,00 L das duas solugdes do item
“a"”? Descreva os equilibrios envolvidos e explicite as possiveis aproximacoes envolvidas
no calculo e desconsiderar as diluicdes referentes a adicio de NaOH.

Dados: K» hidroxido de aménio = 1,8 x 10°%; Ki acido acético = 1,75 x 105

(8) Deseja-se saber o pH e a concentracdo de todas as espécies em:

a) uma solucdo de 0,10 mol/L de 4cido benzdico (K, = 6.3 x 107).

b) uma solugdo obtida misturando-se volumes iguais de solugdes de acido benzoico e benzoato de
sodio, ambas a uma concentracdo de 0,20 mol/L.

¢) Diga qual das solucdes se refere a um tampao, a do item “a” ou do item “b? Explique sucintamente.




(9) A efervescéncia produzida quando um comprimido de Alka-Seltzer® € dissolvido em agua deve-se a

reacdo entre bicarbonato de sodio (INaHCO:) e o acido citrico (H:CsH:07):

3NaHCOs(aq) + H:CeHsOr(ag) — 3CO2(g) + 3H:0(1) +INaCsHsOr(aq)
Em determinado experimento 1,00g de bicarbonato de sodio e 1,00g de acido citrico sao deixados reagir.

(a) Qual € o reagente limitante?
(b) Quantos gramas de dioxido de carbono sdo formados?
(c) Quantos gramas de reagente em excesso sobram depois que o reagente limitante ¢ completamente

consumido?

(10)
(a) Coloque compostos a seguir em ordem CRESCENTE de solubilidade em agua:

1-buteno, propanal e 1-propanol. Justifique sua resposta.

(b) Coloque os seguintes acidos na ordem DECRESCEINTE de acidez:
CICH:COOH, C1:CCOOH, CH:COOH, CH:CH:COOH.

Justifique sua resposta.



